

Máte nárok na štipendium

Ekonomickú náročnosť štúdia zmiernujú aj štipendia. Vysoká škola poskytuje štipendia zo štátneho rozpočtu, prípadne aj z vlastných zdrojov prostredníctvom štipendijného fondu. Podľa vysokoškolského zákona sú štipendia priamou podporou študentov. Za nepriamu podporu sú považované možnosti stravovania, ubytovania, podpora športových a kultúrnych činností. Okrem toho do systému sociálnej podpory patrí aj poskytovanie zvýhodnených pôžičiek študentom.

Sociálne štipendium

Na sociálne štipendium máte právny nárok na základe trvalého pobytu v Slovenskej republike, pokiaľ ste denný študent. Je poskytované zo štátneho rozpočtu a môžete ho poberať len počas štandardnej dĺžky štúdia. Takže napríklad, ak opakujete ročník, v poslednom roku štúdia na štipendium nárok mať nebudete. Výnimka môže byť uplatnená pre ten prípad, ak je toto prekročenie štúdia spôsobené zdravotným postihnutím. Na sociálne štipendium nemáte nárok pri prvom stupni štúdia, ak ste už dosiahli titul prvého stupňa (bakalár). Nemôže ho poberať ani v prípade, ak už máte vysokoškolské vzdelanie druhého stupňa (inžinier, magister,...). O priznaní sociálneho štipendia rozhoduje rektor alebo dekan vysokej školy, ak toto právo ustanovuje štatút vysokej školy. Škola ho poskytuje v mesačnej výške najneskôr desiaty deň príslušného kalendárneho mesiaca, a to na bankový účet študenta uvedený v žiadosti. Na sociálne štipendium nemajú nárok externí študenti.

Motivačné štipendium

Okrem sociálneho štipendia sa zo štátneho rozpočtu poskytuje aj motivačné štipendium (poskytované je aj z vlastných zdrojov vysokej školy). Môže vám byť priznané za vynikajúce plnenie študijných povinností, dosiahnutie vynikajúceho výsledku vo výskume, vývoji, umeleckej alebo športovej činnosti. Počet poberateľov týchto štipendií je prakticky obmedzený množstvom finančných prostriedkov na to vyčlenených. Motivačný charakter štipendia tiež predurčuje, aby ho poberali len tí najlepší študenti. Škola o ňom rozhoduje na základe štipendijného poriadku.

Ako vypočítať sociálne štipendium?

Pre výpočet sociálneho štipendia je dôležité životné minimum osôb žijúcich v spoločnej domácnosti. Suma životného minima sa upravuje každoročne ku 1. júlu. Toho roku boli mesačné sumy valorizované nasledovne:

- 5 130 korún pre jednu plnoletú fyzickú osobu,
- 3 580 korún ak ide o ďalšiu spoločne posudzovanú plnoletú fyzickú osobu,
- 2 340 korún mesačne ak ide o zaopatrené nepplnoleté dieťa alebo ak ide o nezaopatrené dieťa.

Príklad: Pre štvorčlennú rodinu s dvoma deťmi je životné minimum 13 390 korún (5 130 + 3 580 + 2 340 + 2 340).

Pre výpočet sociálneho štipendia je dôležitý vyhláškou definovaná "hranica príjmu". Je to životné minimum zvýšené o 3 580 korún pre študenta študujúceho dennou formou v mieste bydliska a o 4 296 korún pre študenta študujúceho viac ako 30 km mimo miesta bydliska, prípadne v zahraničí.

Príklad:

Denný študent navštevuje vysokú školu v mieste bydliska a je členom štvorčlennej domácnosti (rodičia, plnoletý študent a nepplnoleté nezaopatrené dieťa). Rodina má ročným príjem 168-tisíc korún (14-tisíc mesačne).

hranica príjmu domácnosti = 14 630 korún (5 130 + 3 580 + 3 580 + 2 340)

nezaokrúhlená výška sociálneho štipendia = hranica príjmu - mesačný príjem = 14 630 korún - 14 000 korún = 630

výška sociálneho štipendia = 700 korún (sociálne štipendium sa zaokrúhľuje na cele stokoruny smerom nahor)

Ak je štipendium po zaokrúhlení vychádza 100 alebo 200 korún zákon ho stavuje na 300 korún.